



你可能多次去过夫子庙，也可能经常在文德桥旁内秦淮河畔徜徉，但你知道那面有两条金龙戏珠浮雕的青瓦红墙，就是夫子庙大成殿照壁吗？夫子庙照壁因何得名，又有着怎样鲜为人知的传说和典故？如今的南京城还能见到其他照壁的踪影吗？



瞻园照壁

2008年10月13日 星期一

责编:朱晖 美编:侯婕 组版:唐

现代快报

2008年10月13日 星期一

停车场，这样的环境，让这面照壁看起来有点不伦不类。

事实上，这面照壁的年龄也并不大，30岁不到。“老照壁”的位置也在那里，但上世纪八十年代整修过，就和原来的不一样了。原来的照壁是青砖，气势也挺大的，现在的规模小了，看起来和瞻园有点远了。其实，在明代，瞻园是朱元璋手下大功臣徐达的花园，以前的瞻园路都是徐达家的一部分。

**总统府大照壁还能回来吗**

古代比比皆是的照壁，现在却是珍惜无比，究竟还有多少老照壁？恐怕是一个让人一时无法回答的问题。记者调查到，位于四条巷的李鸿章祠堂如今照壁还在。只是这座清代建筑如今也就剩下空架子，照壁和祠堂连为一体，形成了一个大庭院，如今的李公祠里面是一个书画拍卖行，祠堂内经过简单修缮堆满了书画。而李公祠的照壁，一些垃圾桶就贴墙而放，还不时能闻到一股恶臭。

照壁这种特殊建筑，如今逐渐消失在南京街头，不能不说是一种遗憾。但争议最大的，还是要数总统府的大照壁。这面大照壁曾经是关注的焦点，曾经有说法要复建，但渐渐地复建的声音也在争议声中淹没。如今，总统府的大照壁能否回来？恐怕只能拭目以待了。

**现代人家里还有没有照壁**

“前有照后有靠”，这种地形就是所谓的风水宝地，南京就是这种地形，三面丘陵一面长江，历来是帝王所垂涎的地方。因此，也就衍生出照壁这一风格：“人造”风水宝地。

现在，人们的居住模式已经改变了古代独门独户的样式了？照壁还用得上吗？这种独特的建筑模式有没有继续延伸下去？

“古代是独门独户的，门前建一照壁比较容易，现在都是大楼，就没办法效仿建设这种照壁了。”不过，周道祥认为，历史延续至今，当年的照壁其实还是存在的，只不过“改头换面”了，“很多居民家里进门都设有玄关，其实这相当于以前的照壁，意义是一样的，作用也是一样的，就是不让来客一眼看到家中的情况，不让家中的财气外泄。”

本版主笔 毛丽萍 胡玉梅

本版摄影 顾炜

# 夫子庙有个天下第一壁



朝天宫照壁

## 最早的照壁产生于一次报复行动？

照壁，离现代人的生活越来越远了。很多人可能不知道，照壁究竟是什么样的一种建筑？照壁的由来是什么？江南贡院陈列馆馆长周道祥给记者作了详细的介绍。

周道祥说：“照壁，也叫影壁。照壁就是房子外面的一堵墙。在古代照壁一般都是‘素面朝天’不加任何修饰的青砖堆砌的墙，但也有时尚的。仕子们读书的照壁，有的会用砖雕贴上‘天开文蕴’，用来祝福仕子们个个都是文曲星下凡；府衙的照壁则堆砌‘明镜高悬’砖雕，以显示这个官员的清廉、公正；而私宅则一般是一个‘福’，以希望家里和和美美。”

照壁是什么年代出现的，考古专家们说应该源于西周，但那时候，并不是你有钱你想放照壁就能放的，只有王家宫殿、诸侯宅第、寺庙建筑才能建照壁，在3000多年前，照壁是一种身份地位的象征。

最早的照壁出现在何人的府第里？周道祥介绍说，坊间流传着这样的说法：传说恩村南街有个巧手泥瓦匠，这个泥瓦匠是个大孝子。一天，一户姓赵的人家来请小泥匠盖房子。赵家人当初允诺的很大方，说顿顿都少不了鸡鸭鱼肉。小泥匠心里自然高兴。可后来他发现，好几顿饭下来，还没见到鸡大腿上桌，再等了几天，还是没有。小泥匠不由生起气来：哼！肉多不往上端，光叫啃鸡骨头，真不抬举人！他越想越生气，就想撂下活回家。又一想：这样走了说个啥道理呢？能叫人说我争吃喝没出息吗？不能走！小泥匠忍着气继续盖房。快到垒房脊的时候，小泥匠想起师父曾对他说过，盖房子时在脊缝里放个手推小车的泥人，就会叫主人家慢慢变穷。小泥匠心里有

气，就暗地捏了个泥人砌在了房脊里。新房完工了，赵家主人先捧出工钱，然后又递过一个瓷罐说：“我知道你是个孝子，就攒了些鸡大腿，带回去给你老娘捎个心意吧！”小泥匠一听这话，知道错怪人家了，心想：要是那个泥人真能把主人家变穷的话，自己也算算是良心坏到底了。当面扒出来吧，太不好看，只有想个破解之法了。想到这儿，小泥匠在院里转了一圈，然后对主人说：“赵大哥，我看你这么大大院子，又大门冲二门的，实在不好看，干脆把剩下的砖用上，在门前垒个照壁吧！”赵家主人自然很高兴，小泥匠就动手来，拿出十二分手艺，把照壁垒得又结实又好看。小泥匠心想：“有了这堵墙，小车就推不出大门，主人家也就不会破财了。”

与其他地方不同的是，夫子庙前的泮池是利用天然河流凿成的，故而范围极大，为全国同类泮池之最。“泮池多是人工挖成，死水，唯独夫子庙这个，它利用天然的秦淮河在学宫前凹陷的一块作为泮池，水是活的，全国唯独一家。”周道祥解释，古人肯定是有用意的，因为秦淮河本身是南京的母亲河，南京的繁荣是从秦淮河的贯通开始的。

## 夫子庙大照壁多少岁了

夫子庙大照壁长110米，高10米，壁垣顶置小圆筒青瓦，鵝尾衔壁脊，四角小翘，似如崇楼广厦，上面盘踞着两条金黄色的巨龙戏珠，栩栩如生。壁下遍植棕榈、冬青，红绿相映，分外醒目。如今的照壁更多体现着现代文化气息，壁顶用霓虹灯环绕，夜晚灯火映水，池壁流辉；在音乐喷泉的光彩交织中，秦淮画舫悠然而行；五彩灯装饰的奎星阁和得月台左右群体建筑，灿烂辉煌，与之辉映，各踞显境。东望钟山，西饮石头，怀抱淮水，夫子庙照壁气势宏伟，吸引着八方来客。

其实，那是对这堵墙的误读。“那是夫子庙学宫前的一个大照壁，长110米，高10米。这个长度也暗合了秦淮河110公里的长度。”周道祥说，古代科举考试的仕子们读书的学宫前，都有特殊建筑模式，必须有大成殿用以祭拜孔子，因为孔子是文人们心中的圣人。

的照壁在哪？面积多大？现在已经无从知晓了。可以肯定的是，当时的照壁没有现在这么大的规模。”由于学宫的级别忽高忽低，照壁大小也在变。明代初年，国子监设在了这里，夫子庙的学宫改名应天府学，夫子庙照壁又随之扩大。一直到明万历三年（公元1575年）年，当时的官府利用秦淮河作为泮池，修建了全国最大的照壁，也就是现在所能看到的夫子庙大照壁，距离现在已经400多年了。不过，周道祥说，明代的夫子庙照壁只是青砖垒砌的一堵素面朝天的墙，没有现在这么“花哨”，上面的“双龙戏珠”都是后来才有的。

南京城命运多舛，夫子庙的多处建筑都在后世中更迭了多次，这个大照壁能够400多年屹立不倒，算得上是个奇迹了。

## 它见证了一段神秘历史

古代传统的风水学说认为，照壁是针对外面气流的冲煞而设置的。建了一堵照壁，就真的能挡住所有煞气吗？夫子庙的大照壁又挡住了多少来势汹汹的煞气呢？

与夫子庙照壁隔河相对的魁光阁，是学子们祭拜魁星的地方，这里流传着一个奇异的故事。明代的时候，魁光阁的顶是红色的，而那时候的大报恩寺琉璃塔经过太阳光的照射，无色琉璃发出的光都会被反射到魁光阁的顶部，全部吸收，然后魁光阁就自燃了。由于自燃，魁光阁总是不断重建，奇怪的是，那时候，南京频频出状元。不过，自燃现象让官府头疼，就想办法解决这个问题。有一天，一位云游的和尚到此，他说自己有办法消除火患。于是，和尚将红顶子改成了蓝顶子，结果火患果真没再发生过，可奇怪的是，火患没了，状元也没了。”讲起发生在大照壁周边的一些建筑，周道祥也觉得很有玄乎：“真的，乾隆以后，南京的状元就很少了。

400多年过去，如今的魁光阁早已不是学子们拜魁星的地方了，只是夫子庙大成殿内孔子像还在，大成殿正对着的大照壁还在，见证了夫子庙的兴衰荣衰。

## 南京还遗存哪些照壁

和夫子庙照壁性质一样的照壁，南京历史上还有多个，不过，如今依然存在的就剩下朝天宫的照壁了，只是那个照壁的格局、岁数都赶不上夫子庙的照壁。除了学宫前有照壁，古代的府衙、富人宅第前也都会有照壁，细细数来，南京留下的古老照壁还剩下多少？



夫子庙大照壁